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Cu începerea acestui nou an şcolar, «Pro- 
pfifireat întră'în al .„VI an de muncă. Dacă acesta 
Revistă n’a realisat progrese bătăt6re la ochi, 
după unii, ea a fost în schimb povăţuitorul şi 
sfătuitoruljdascăiului. a dascălilor din acest ju
deţ mai cu samă şi sprijinul cantinelor şcolare 
din judeţ şi oraş.

Ca şi până acuma <t Propăşiread va continua 
modestul ei rol comptând pe sprijinul material şi 
njoral al publicului inteligent şi al membrilor 
oorpului didactic, cari mai mult de cât ori cine tre- 
bue să susţină şi să deie concursul, acestui or- 
Khii de publicitate pur dăscălesc, cămp liber des- 
ohis atăt acelui care vrea să scrie cât şi celui 
Q« ţine a se instrui.



In acesta revistă, publicul generos, carecon- 
tribue la întreţinerea cantinelor şcolare, va gă
si regalat dările de samă ale Societăţii, dări de 
samă menite a ţine în curent pe Autorităţi şi 
public de. administraţia cantinelor şi întrebuinţa
rea banilor ce filantropia publică hărăzesce cu 
atâta bună voinţă copiilor poporului.

O dulce mangâere era reservată <iPropăţirei»  
în acest al VL an, aceia de a se vedea aprecia
tă şi încurajată de unul din cei mai distinşi 
omeni ai ţerii, în persona căruia să închegă un 
întreg trecut de merit şi cu ltură: Dl. Nicolai 
Ionescu fost profesor universitar, a bine voit a 
cere să fie prenumerat printre colaboratorii re
vistei nostre.

Membrii corpului didactic grupaţi în jurul 
«Propâşirei» aclamă cu recunoscinţă sosirea D-lui 
Ionescu între ei şi dacă în mijlocul luptelor,! lip- 
selor şi piedeceîor de tot felul n’am fi întâlnit tn 
cale-ne de cât acestă ţii senină n’am fi vecjut de 
cât acest zimbet de încurajare, nu m s’ar fi în
tins de căt numai acestă nobilă mână prietene- 
seă; totuşi să credă Dl. N. Ionescu că ne-am fi 
simţit cu prisosinţă resplătiţi.
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lufă(/şarca lui Ionel hi vârsta de si'să a ni.

I’ilnft la şesă ani, crescerea sau educaţia lut Ionel 
ii InsI 111:11 mult casnica, in casă şi în familia nostră.

La trup, Ionel era sănătos, întreg, vârtos, sprinten 
'>1 frumos.

Kra cumpătat in împlinirea trebuinţelor lui: în mân- 
nire la joc şi la lucrări. Orî-ce poftia cu stăruinţă, cu 
l.iniinla ii şi refusam, de la început. El scia să deo.se- 

ti .ca apa şi aerul bun şi curat de cel stricat; făcea bă! 
de apa, de aer şi de lumină, umblând vara desculţ şi a- 
«l i a  cu capul gol . . . înainte de mâncare se odilmia 
Ihitin şi se spăla pe mâni; după mâncare făcea gargară 
111 apa curată şi stăm parată apoi stătea şi vorbea cu 
modestie când era întrebat de cel mai mari; el 1111 aler- 
im • i 1111 se juca îirlată. după masă El scia să nu bee 
npii rece, când era obosii . . . Hainele şi le [inea curate 

1 le cruţa. Ionel se culca de vreme şi se scula de di-
i i i i i i e l â

In privinţa morală Ionel era ascultător, supus, sincer 
1 modest El scia să asculte de mine, de maină-sa şi 

de toţi cei mai mari din jurul şeii, fiind-eă tot de-una,
1 le la Început Fam făcut să asculte şi să facă ori să nu 
Imn. după cum îi ceream noi, părinţii. El scia, că vo- 
111I11 Im treime să fie voinţa nostră; scia, că noi nu-i ce-

1 Hm "fonfii». — Educaţia unui bun copil. — «('arte pentru părinţi şi
111.....Iînntorî scrisă în formă de roman nedngogic ^ «Emilul» I11T Housseau
tulul Iul Ionel este înveintor în tr 'un  sat de im iu re ş i  vrea s i  Iacă din co- 
iiilul ..'ii un hun agricultor. Acesta carte e sub ti p i r  şi v a a ; ă r e ă  în 1 Sep- 
li.mlu" r In tipografia A. Todoran în Gherla (Transilvania). Cnprinde 32 
Mtdl «Io tipar şi va costa 2 lei.
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ream ce^ă-Ce l’ar fi costat prea multă obosela, mai pu
ţin, ce ar fi trecut preste puterile lui. Din contră ii ce
ream să facă numai ceea-ce iî făcea plăcere, fiind că plă
cerea face totul în crescerea copiilor. L ’am deprins să 
guste plăcere de frumuseţile naturii, de vorbele şi de 
faptele bune şi frumose, adeverul, dreptatea şi binele erau 
călăuza lui în viaţă. L ’am păzit de vorbe şi de fapte u- 
râte, mânia, pisma, minciuna, prefăcătoria, hoţia, lovitu
rile sau băiaia le-am împedecat tot de-una şi când scăpa 
de pe calea binelui, îl pedepsiam chiar cu străşnicie, dar 
cu dreptate. Ne-am îngrijit, ca Ionel să aibă buni tova
răşi de joc, dintre cari, dacă une ori se începea vre-o 
certă, căutam pe cel vinovat, care era îndepărtat de la 
joc; alt cum dinsul era bine voitor, îngăduitor şi preve
nitor faţă cu alţi copil.

Cu privire la pricepere, am obişnuit pe Ionel să fie 
cu luare aminte la tot ce vedea in jurul său: omeni, a- 
nimale, plante, pietre şi tot felul de lucruri şi lucrări mă- 
estrite. îndată ce vedea o fiinţă, scia să spue ce este, 
cum este, ce face, ce colore, ce formă, ce părţi are? 
Cine a făcut’o?  şi pentru-ce ? Sau, dacă nu cunoscea fi
inţa, întreba pe cine întâlnea in cale, despre aceste pro
prietăţi. II dădeam voie să privescă, să cerceteze şi să 
cuprindă mal mult cu fiinţele şi cu lucrurile ce-I plăceau 
mal mult, şi acesta, în fie-care an tot mal amănunţit. 
In mijlocul naturel, Ionel se găsia ca acasă. Cuminţia 
lui se arătă în pricepere şi nu în limbuţie !

Preste tot, în crescerea lui Ionel şi a Măriorel ne-am 
în tr’armat cu multă stăpânire de noi înşi-ne, cu multă 
răbdare: îl supravegheam pururea; eram cu mare luare 
aminte la firea adecă la aplecările şi la faptele lor; le dă-



deain mat puţine porunci dar cu atât mai multe pilde 
bune, fiind eă eram convinşi, că motivul tuturor calită
ţilor ca şi al scăderilor copiilor pot să se atle în crescători; 
sciam din a nostră păţanie, că atunci când părinţii vor 
fi destul de buni vor fi şi copiii . . .  De la bunătatea 
nostră, a părinţilor le-am îndreptat luarea aminte la bu
nătatea bunicilor a servitorilor şi a altor omeni precum 
şi la bunătăţile ce ne pot aduce unele animale şi plante, 
în sfârşit i-ani povăţuit şi l-am obicinuit a crede, că D-deii 
este, care ca un tată bun şi preaputernic, ne-a creat, ne 
ţine şi ne dă tot de ce avem lipsă şi căruia treliue să 
ne rugăm si să 1 multămim. La sese ani Ionel scia siO A t* 5 6
simţia, că el trebuia să facă tot ce adăogâ la binele 
seu şi al altora si să se abţie de la tot ce pricinuesc 
pagubă sau durere; el presimţia puterea, mărirea şi bu
nătatea lui D-deu.

Ast-fel era Ionel înainte de a intra in şcolă, un co
pil sănătos, deştept, sglobiîi, descbis la inimă, ascultător 
şi indrăsneţ. era fericit in societatea altor copii; dar era 
multămit si când era singur, fiindu-sî si-es îndestul: era.■» :> O ' a it
în Arcadia fericită !

Pregătirea lui Ionel pentru şe o l ă ( )

Ionel trecuse, in primăvară, de H anişori, fără să fi 
stat întrun’a macar un ceas in şcolă, cu şcolarii. Odată 
când se ceru el la şcolă, i-am dat voe să între in clasă, 
dar abea a stat câte-va minunte şi îndată se ceru a casă. 
Atunci un băieţel al vecinului, pe care-1 cunoscea bine
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*). =  Prea potrivită pentru timpul aee^ta, când reîncep şcolile.
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Ionel, îl luâ de mână şi-l condu-se afară, imde-l aştepta 
Elenuţa, cu care se duse a casă. Mintea lui Ionel nu 
era' încă destul de copta pentru înveţâtură şi lucrare 
d’abiuele. De aceea, de câte oii soţia mea îmi dicea să 
iau pe Ionel cu mine la şcolâ. îi respundeam:

— Lasă-1 în pace, mamă, că încă nu l-a sosit ce- 
sul! Tot lucrul la timpul seu! Când va sosi pentru Io
nel cesul de înveţâtură, să vedi cum singur se va cere 
la şcolâ. Şi atunci cu nimic pe lume nu-1 vei mai putea 
opri a casa. Negreşit, că acest ces nu e departe si noi 
trebue să pregătim copilul pentru şcolâ.

Seif. draga mea, că de ori-ce lucru vrei să te apuci 
mal întăiîi trebue să cumpănesc! cum să-l începi ca să 
iasă mal bine. Vrei să taci de o pildă o căletorie, atunci 
te pregătescl înainte, căutându-ţl şi puuendu-ţl in rând
tot ce creţii că-ţi va trebui, ca să nu sufeii lipsă. Cu a-
tât mai mult se cuvine să pregătim pe Ionel pentru că- 
letoria in viaţă, căci şcola pregâtesce pe copil pentru vi- 
eţă, după dicătorea lnţeleptă: Şcola face omul om, ca 
altoiul pomul pom ! . . ,

Reu fac părinţii, cari îşi trimit copiii la şcolă fără 
nici o pregătire, întocmai cum cine-va îşi duce viţeii la 
păşune sau Ia târg, ca învăţătorul să-şi frâmînte mintea 
dinşii cum o vie. Apoi şi mai reu iac acei părinţi, cari 
de câte ori copilul neastâmpărat face vre-o năsărambă 
îl ameninţă cu şcola şi-l sperie cu învăţătorul.

— «Las’ că ve merge tu la şcolâ, acolo iţi va a-
răta ţie învăţă toru l!

Asemenea ameninţări nu fac pe copil mai cu minte; 
dar aii darul să-l înstrăineze de şcolă, pe care şi-o închi- 
puesce ca o puşcărie, iar pe învăţător ce un bătăuş, un
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tiran care e întrarmat cu vergi şi cu bastoiie şi de care 
copilul trebue sa se teama şi să-l încunjore . . . Din po
triva, toţi părinţii ar trebui să scie, că dacă vor ca co- 
piiilor să meargă la şcolă cu drag şi să înveţe cu plă
cere, el ar trebui să le spună de mal înainte, că şcola 
e cea mal frumosă şi cea mai plăcută casă unde vor gă
si alţi copil buni şi cu minte, cu care se vor juca, că 
invgţâtorul sau invSţătoiea e un tată s ui o mumă bună, 
cart 11 aşteptă cu dor. 11 priinesce cu bucurie şi-I învaţă 
multe lucruri frumose, folosit ore şi trebuitore, mai ales 
le spune poveşti frumose. Părinţii înţelepţi mal spun co
piilor că învăţătorul iubesce pe copil cuminţi şi numai 
pe cei răi il certă. In şcolă, cu alţi copii împreună, co
pilul cu minte, scrie, cetesce cântă şi se jocâ. Numai co- 
piii care merg cu drag la şcolă şi acolo învaţă şi se 
portă bine, când se  fac mari, ajung să fie omeni înve- 
ţaţl şi cinstiţi de fotă lumea, iar copiii, care nu învaţă 
si se portă reii in şcolă se fac nisce pungaşi şi când’s 
mari, rămân prosti, trenţeroşi si ca val-le-capul lor! Pă
rinţii vor stârni plăcerea copiilor câfră şcolă si dacă le 
vor făgădui liaine none, şi cărţi frumose şi o minge 
mare şi mai frumosă . , . Bine este când tata sau ma
ma, un frate mai măricel sau alt cineva din casă de
prinde pe copil Încă înainte de a întră in şcolă cu lu
cruri şcolare cele mai plă-ute ca: scrisul, desemnul cu 
cărbune pe podelă cu băţul sau degetul in nisip, saii
11 învaţă să mergă frumos; să cânte ceva . . .

Iată cum am pregătit noi pe Ionel al nostru pentru 
şcolă . . . încă in primăvară v&Jendu-mS lucrând in 
grădină ine întrebă, de ce curăţ pomişorii de o mi di. de 
ce-i retez, de ce pe unii ii mut aiurea; de ce pe alţii ii



8 «P R 0 P A Ş 1 R E A » R E V IST A  SOCIETAŢEI COR P U L U I P IP . J UI). NEA.MŢU

altuesc ? Atunci îi arătam pomii cei măricei, care făceau 
poame de mâncat şi ii spuneam că, dacă n'aşî curaţi şi 
n'asl altui pomişorii când ar fi mari, ar face pome mici 
şi pădureţe . . . Acesta o să vecji, tu Ionel mai bine, 
când vei fi mai mare.

Când ii vorbeam aşa, el stălea pe gânduri! . . In 
vara aceea l’am dus şi la pădure, unde aflând nisce pomi 
pădureţi, l’ain făcut să guste din poamele lor.

— Vedi, dragă Ionel, dacâ şi pe pomii aceştia, când 
erau mici, i-ar fi curăţit, şi i-ar fi mutat de aci, din pă
dure şi i-ar fi - altoit cine-va, acuma ar face pome mari 
frumose şi gustose.

— Nu uita d:agă băeţele, că altoiul face pomul 
pom ! . . .

La esamenul de vavă am luat pe Ionel cu mine, la 
şcolă. Şcola era forte frumos împodobită cu verdeţă şi 
cu steguri. Copiii erău curaţi şi îmbrăcaţi in haine de 
serbătore; de asemenea şi părinţii şi fraţii şi surorile
şcolarilor . . . .

Mai mult îi plăcură lui Ionel cântecele şi jocurile
copiilor din clasa intăiu, jocuri ce le făcură in faţa pă
rinţilor în curtea umbrosă a şcolii la comanda domneî
înveţătore. Ionel prinse de mână pe Elenuţa şi ceru voe 
domneî învfiţătore să între şi el în joc, când copiii fă
ceau rotă împreună si se numărau aşa:

Ala, Bala . , . Cu tichie de frânghie
Portocala Ca pană de ciocârlie
Eşi bădiţă Cu căruţa Răduliel
La portiţă Cu caii împăratului
Că te-aşteptă Talion Cu biciui cumnatului 
Talion, fecior de domn In mijlocul satului !



Clant zbant !6 b
D o ro b an ţ!
Cioc, boc !
Treci la loc!

Şi apoi se jucau De-a-v’aţi-ascunselea!
Mult îî plăcu lui Ionel şi vorbirea lui Tudorel cu 

Linuţa care pentru părinţi, o scriu aci:
U m ila : — Nene ! unde te duci ? Stai aci şi j6că-te 

cu mine !
Tudorel'. —  Nu pociu; a venit vremea de şcolă. 

Trebue să plec!
Linuţa  : — Dar ce ai tu să taci la şcolă ?
T u d o re l: — La şcolă ? . . . Am să înveţ. Bunicica ') 

ne arată să sciiem, să cetim, să socotim la maşină, să 
cântăm şi să ne jucăm la gimnastică. Bunicica în tote 
dilele ne spune câte-o poveste frumosă . . .  Ne spune 
cum să ne purtăm cu tata, cu mama. cu fraţii, cu su
rorile şi cu totă lumea. Domnia-sa ne vorbesce de ani
male, de păsărele şi de floricele. De multe ori. ne spune 
si ne arată cum trebue să ne închinăm lui D-deu.A 6

Vedî tu, Linuţo. câte lucruri frumose invetărn noi 
la şcolă?

Linuţa  : — Dacă e aşa, apoi voiu să merg şi eu cu 
tine, la scolă!’ a

T u d o re l: — Dar, tu eşti încă prea mică, Linuţo ! 
L a s ă ! când te-i face mal măricică, atunci o să te i-au 
eu cu mine.

IAnula: — Fie şi aşa! Dar când te-i întorce de la 
şcolă de-amie(Ji, să-mi spui şi mie ce ai înveţat aslă-di 
la şcolă2).

1). Aşa se cliieiaa conducetorea gradinei de copii.
2). Din «Abecedarul» nostru,
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Când Tudorel dise Limiţiî: Dar, tu eşti încă prea 
mică, — Ionel al nostru trase pe mamâ-sa de mână, o 
făcu să se aplece şi ii dise, la urecliie.

Mamă, eu nu sunt prea mic . . eii sunt tot aşa de 
mare ca şi Tudorel . . , Mamă, voiii să fiii şi eii şco
lar cu Tudorel. •

Atunci li respunse mama.
— Lasă, drăguţule, că te-î face şi tu şcolar, când 

se vor coce pomele.
Mult i-aii })lăcut lui Ionel şi gimnastica elevilor mai 

mari si jocurile Mocâncuţa şi Bătuta, ce-i învăţasem eu 
şi cu care am sfârşit esamenul, in curtea şcolii, sub teii 
cel umbroşi care, chiar atunci fiind înfloriţi, fermecau 
lumea cu mirosul lor cel mai plăcut. P reni iar ea elevilor 
silitori şi buni, de asemene mişcă pe Ionel. Când fură 
chemaţi la premii Tudorel şi Lintiţa, am v6<jlut lacrimi 
de bucurie in ochii lui Ionel, el ii privia cu atâta drago
ste şi mirare, de par’că ar fi voit să fie el in locul lor.

După isprăvirea lucrărilor de esaineu şi mie îmi 
spuse Ionel, că va merge şi el la şcolă, şi el e aşa de 
mare ca copiii din şcolă de la Bunicica, şi el vrea să 
fie ca Tudorel cel silitor şi cu minte.

In vacanţa aceea de vară Ionel se gândia mult la 
şcolă. Ceru să înveţe pe din-afară şi el şi Măriora vor
birea lui Tudorel cu U nuia  şi adese o spuneau amân
doi; ceru sâ-I daii tăbliţă şi carte. Tote aceste dorinţe i-le 
împlinirăm şi îl povătueam şi îi arătam, când avea pof
tă să se cuprinolâ cu lucrările aceste.

In tr’ast-fel am pregătit noi pe Ionel pentru şcolă.
Părinţii si toţi cei mal mari. trebue să-i vorbescă* a .■>

copilului despre şcolă ca despre o casă forte frumosă 
unde sede 1111 nene bun ce-I dice învăţător, care are mulţi
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copii cărora le dă mere şi nuci şi jucării ca să se joce 
toţi împreună.

Pentru copil şcola trebue să fie o casă sfântă şi în- 
veţăiorul un părinte adeverat, care cbiamă cu drag ’şi 
primesce Ia sine pe copiii buni.

V Gr Boigovanu

Notiţe asupra scoalelor ar’ mânesci din 

Turcia Europeana _____

Profitând de ospitalitate ce ml acordă Revista Propă
şirea nvam hotărît a arăta stimaţilor cetitori al numitei 
reviste câte-va notiţe asupra şcolelor a r ’mânesci din Tur
cia Europeană,, acostă cestiune fiind Ia ordinea dilel.

Armânii din Turcia, porecliţi de streini „Culo-vlafdu 
(Roinânî-şchiopî) ori lîn ţu r i. (Fii de imperaţi), au trăit 
secole în mijlocul atâtor popore neamice fără a ’şl perde 
„graiul părintesc“ cum dic el.

Pe la anul 1864, domnul Dimitrie Atanasescu, ori
ginar din comuna românescă Târnava, (Macedonia), plecă 
din Bucurescî cu cărţi pentru a deschide o şcolă româ
nescă în orăşelul seu natal.

Prin o stăruinţă, fără de semen, reuşesce a deschide 
şcola.

Mitropolitul grec nu vedea cu ochi buni acest ghim
pe a r’mânesc în calea lui.

Afurisi pe orî-care părinte şi-ar trimite copiii la şco
la românescă. Nu era ajutat de nici un Grec sub pedep- 
să de a fi afurisit şi acesta Preotul nu avea voe să’I in
tre în casă; să-î cetescă, să-l boteze copiii, să-I cuminece 
să-î îngrope pe cel morţi etc.

Institutorul român avu şi el aceiaşi sortă.
Românii cu dor de neam continuă aşi trimite copil 

la şcolă. Mitropolitul vfediend, că prin persecuţiunile ce’I
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stăteu în putere nu putu face nimic, interveni pe lângă 
autorităţile turceşti şi şcola se închise, iar institutorul a- 
runcat în închisore. I se făgădui, că dacă va ţine cu pla
nurile grecesc! va fi eliberat. Apostolul românismului re- 
fusă.

După cât-va timp fu eliberat. De astă, dată domnul 
Atanasescu avea curaj . mai mare, eăcl prin speranţă şi 
prin credinţă se vgclu liber.

Prin timpuri şi mal bune şi mai rele trecu până la 
1866, când reuşesce a redeschide şcola sa, care funcţiona 
până astă-dî

Iată prin ce greutăţi a trecut primul institutor român 
din Macedonia pentru a pune farul românismului printre 
talazurile uriaşe ale grecismului.

Domnul Apostol Măigărit, fost inspector al şcolelor 
armânescî din Turcia, a fost la început dascăl în şcola 
grecescă din Vlaho-Clisura (Oiisura Românescă)

El treptat arată elevilor sfii, care erau Români, dife
rite subiecte din Istoria Românilor. El le povestea romă- 
nesce, cu tote că era institutor la şcola grocă. Mitropoli
tul grec l’a afurisit şi l’a isgonit de la şcola grecescă 

In dorul mare pentru neam stăruesce domnul Măr
gărit şi obţine autorisaţie imperială de a deschide o şcolă 
românescă. Câte suferinţl n ’a îndurat! A fost aruncat in 
lanţuri şi dus pe jos în o iarnă gerosă, de crapau pietrele 

Causa şcoleî românescl a triumfat însă.
In anul 1868 s’a deschis şi şcola Vlaho-Clisura.
Nu o şcolă sau doufi s’au deschis în condiţiunile a- 

aceste, ci multe.
Am arătat aceste 2 caşuri, primele începuturi, pen

tru a se pute înţelege ce muncă de fer au depus aceşti 
barbaţî pentru a planta sămînţa românismului în un pă
mânt bun dar înţelenit de mărăcinii inamicilor.

Şcola se deschidea, dar nu era local 
Bani pentru plata chiliei nu erau. Ce faceu bieţii 

dascăli ? Improvisau o cameră a unei rude drept clasă.
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In loc de bănci nisce scaune, câte-va cărţi aduse din 
ţeră formau materialul didactic.

Yenia iarna, frig afară şi in casă.— Lemne 11‘avea 
şcola, ca acuma de la Primărie. Ce au făcut?— Intr’un ul
cior spart pe jumatate, plin eu cenuşe, se punea manga
lul adus de fie-care elev. Se aprindea afară pentru a se 
curaţi de oxidul de cărbune, vătămător sănătăţii, şi odată 
aprinşi se puneu cu ulciorul în mijlocul clasei.

Se întâmpla că cel dinăuntru aveţi norocul, ca vre
un geam să fie spart, ori uşa să nu se potă închide bine

In aceste modeste şcole s’ati început în Macedonia, 
învgţământul pentru Români, în limba lor maternă.

Buget pentru şcolele aceste nu era, ci din vre-un 
fond orc-care se dispunea plata primilor dascăli. Aşa, 
comuna laşi a plătit mi-se pare, vre-o 2 ani pe instituto
rul I. Bradalexi din Avela — Şcola din acestă comună a 
fost înfiinţată pe la 1868.

Comuna Iaşi suprimă fondul pentru susţinerea şcolel. 
Lucru firesc, urma să fie închisă. Institutorul, om cu ini
mă, continuă a ţine cursuri un an şi mal bine, până 1 
se fflcu din Bucurescî o leafă pe jumătate cât fusese îna
inte.

El continuă şi astă-^I, după câte am auzit, a fi unul 
din vrednicii luptători ai românismului în Macedonia.

Un institutor din comuna Gopeş anume D. Cosmoscu, 
n’a primit salarul timp de 3 ani. El a continuat cu cu
raj. vîndăndu-şî lucrurile pentru a avea hrana şi a înde
plini cu credinţă datoria lui de apostol a românismului

Aceste exemple citindu-le, ne putem face o iconă vie 
a deschidere! şi susţinere! primelor şcole române din Turcia.

In timpul Ministrului de culte şi instrucţiuni publice 
D. Bolintineanu şi a stăruinţelor d-!ui Y. A. Ureche şi a 
altor buni Români, s a  format şcola macedo-română pen
tru recrutarea corpului didactic al şcolelor române din 
Macedonia; Albania şi Epir.

încet, înce, numerul şcolelor mixte se măresce.
Scolele de fete cu mult mai târziu s ’au înfiinţat.



1 4  ___ «P R O P A ŞIR E A » R E V IST A  SOCIETAŢEI CORPULUI M D . JU D . NEAM'IU

Liceul din Bitolia s ’a înfiinţat la finul 1880. El a 
fost prima şcolă. secundară românescă în Turcia.

Şcola comercială din Salonic este înfiinţată acum 2 ani.
Nurngrut şcolelor primare este de peste 80. Adăugăm 

un liceu cu 7 clase la Bitolia, 2 gimnasii la Berat şi lanina 
trei şcoli comerciale la Salonic, Oruşora şi "Veria.

Bugetul şcolelor s ’a ridicat treptat cu mărirea minie
rului de şcole aşa că ajunsese la o jumătate de milion 
aprope.

Astă-(,li, avend şcolele deschise cu autorizaţia gu
vernului turcesc, având un buget hotărit după, împreju
rări, avend localuri închiriate, avend încălzitul pe timpul 
iernei, avend mobilier după împrejurări, avend mal pe sus 
de tote exemplele acelor demni apostoli, cari le-au înfiin
ţat şi au suferit pentru susţinerea lor, victoria se pote 
obţine prin o stăruinţă, bună-voinţă şi muncă mal mică.

Inchipuiţi-ve un dascăl numit in Macedonia, a cărei 
şcolă acum s’a deschis. Prima Iul grijă va fi să aibă e- 
levi. Deci. prin conduita lui model din tote puntele de 
vedere să atragă atenţiunea părinţilor, prin modul lui de 
predare să câştige iubirea celor câţi-va primi elevi, pen
tru a’I transformă în elemente de a aduce pe alţi elevi, 
prin o muncă de fer, şcola începe a fi mai populată şi 
munca depusă a ave rode frumose.

Şcola, fiind însă deschisă de mai mulţi ani. prin mai 
puţină muncă se pote căpeta rode ■ satisfăcetore

Iată de ce am numit pe ace! primi dascăli, apostoli 
căci şi-aii sacrificat viaţa şi tot avutul lor pentru înaltul 
scop; predarea înve(ămintuluî la Arm âni în a r ’mdnesre.

Meritul lor este asemeni ca alui Lazăr şi Eliade din 
Romănia şi ca altor apostoli din celelalte ţfiri.

Portretele lor ar trebui să facă podoba caselor armâne.
Fie-care şcolă din Turcia, ar trebui să aibă portretul 

primului el profesor.
Cred că acesta ar fi un frumos exemplu ponţi u tine

rele generaţiunl, căutând a lucra mai cu inimă de neam 
împrejurările fiind mal favorabile.
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De la înfiinţarea primei şcole românesc! în Turcia şi 
până astă-dl sunt' B5 de ani. Un timp destul de mare.

Progresele sunt de netăgăduit saţisfăcătore dar totuşi 
a îemas 1111 câmp destul de larg de activitate, care dacă 
ar fl bine luciat, resultatele ar fi îmbucurătore, la din con
tra vom rămâne staţionari şi celelalte naţionalităţi vor 
câştiga forte mult pe sama nostră.—.Urez din inimă ace
lor apostoli cari mal trăesc, încă mulţi ani fericiţi, să ne 
potă ajuta în ajungerea scopului sfint ce lucrăm; iar celor 
adormiţi. Dumnezeu să-l odihneseă în pace; memoria lor 
fio eternă !

Acum, voiţi arăta în trăsături generale câte-va piedici 
cari trcbuesc mal curînd sau mai târziu înlăturate pen- 
fsu a pute progresa şcolele nostre şi a nu ne plânge.că 
n ’avem elevi şi trebuesc închise.

a') Pentru a pute merge o şcolă românescă regulat, 
cred, după câte am putut observa, că e.nevoe de un m i
jlocii or între şcolă ş:’ părinţi.

In ţară, avem primarul şi consiliul comunal, revizo
rul şcola i . cari ’se interesezi căutând a ajuta pe învăţă
tori în greua lor misiune. .<

lAcolo, unde neînţelegerea între corpul didactic şi par
tea administrativă domnesce, progresele şcolel sunt nule. 
Din contra domnind armonia, şcola progreseză; împreună 
cu şcola, tinerele generaţiunl tiansformă în mai bine faţa 
satului ori a târgului. Din acestea vedem că şcola e sîrîns 
legată de comună. . ,

Asemeni şi conducătorii trebuesc să fie uniţi prin 
armonie.

In Turcia l. crurile stau cu totul alt-fel.— ]delaţiunile 
dintre profesori şi membrii mal însemnaţi al comunei sunt 
reci, mal in tote comunile.
Şi iată dece: Unii sunt de părere, că dascălul să fie suve
ran în şcolă fără control Aceştia se bazeză, că acel de
legaţi al comunei, nu sunt destul de instruiţi, de a pri
cepe rosturile şcolei.

Alţi sunt de părere contrară.
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Delegaţii comunelor, cum se numesc acolo veforî“ nu 
aft şi nici' trebue să aibă rolul revisorilor şcolari, ori a 
inspectorilor, ci un rol cu totul deosebit de învgţămînt. El 
fiind totă qliua cu părinţii, pot stărui in aducerea copiilor 
la şcolă iu numfir mal mare. Când vre-un părinte are vre-o 
nemulţumire din partea dascălului, prin intermediul dele
gatului se pole aranja neînţelegerea, fără a se face multă 
gălăgie şi a se turbura mersul şcoleî

Când e nevoe de reparaţiuni la şcolă ori ajutore la 
cel săraci, dascălul prin intermediul acestor consilieri pote 
aduna o sumă necesară cu care s ’ar pute face faţă aces
tor cerinţe.

Tot cu concursul consilierilor se pot aranja diferite 
serbări culturale şi de bine-faceri.

Aceşti delegaţi al comunei trăind în armonie cu das
călul, şcola nu va suferi.

In acest mod înţeleg eu influenţa consilierilor comu
nali asupra şcoleî

b). Corpul didactic, pentru a ’şî pute îndeplini cu 
succes misiunea, trebue preparat pentru aceste.

Nobila hotărîre luată de Domnii Miniştri al Cultelor 
şi Instrucţiunel Publice în ultimii ani de a se primi ab
solvenţi al cursului primar de origină macedoneană în 
şcolele normale va înlătura una din piedicile arătate mal 
sus. Prin aceşti tineri institutori se va face o selecţiune 
in corpul didactic primar al şcolelor române din Macedonia.

(Ya urma)
V. Slroescu 

Sofia
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«Cercurile Culturale» *)

Cercurile culturale 111 acest judeţ au fost organisate 
ast-fel:

I). Toţi învăţătorii sunt grupaţi în 11 cercuri cultu
rale, luând parte câte 10— 12 învăţători la fie-care.

Dacii ar fi mal mulţi la un cerc, i-ar ajunge rindul 
la lucru prea rar şi unii ar parcurge distanţe prea mari.

Reşedinţa e Ia şcola cea mal din centrul circumscrip- 
ţiunel cercului şi pe cât sil p6te cea mai la fată şi cu 
local bun.

II). In prima şedinţă din Septembre în fie-ce an se 
întrunesc fie-care la reşedinţa cercului respectiv şi aleg 
dintre ei: Preşedinte, cel mal bun învăţător titular şi un 
un secretar.

El se aprobă de revisor şi 1111 pot fi înlocuiţi în cur
sul anului de cât pentru motivele indicate în lege şi re
gulament pentru suspendarea învăţătorului şi tot eu apro
barea revisorulul.

In caz de abateri grave, revisorul pote înlocui pe 
preşedinte prin altul până la o nouă alegere.

III). Fie-care cerc are: Expediata, registrul de in
trare şi eşire, registru de prezenţă şi de Procesele verbale 
coustătătore de cele discutate în fie-care şedinţă; precum 
şi dosarul seu aparte; căci reşedinţa cercului se pote mu
ta de la o şcolă la alta după împrejurări. ,

IV). O dată pe lună în Duminica a doua cel 11 pre
şedinţi al cercurilor culturale se adună la reşedinţa jiule-

')  Memoriu presentat D-luî Ministru al Cultelor şi Instrucţiune! 
Publice la 24 August 1901, cu ocasiunea c-nvocăreî revisor'ilor şcolari pen
tru consfătuire asupra orarului, cercurilor culturale, vacautiunî regionale si 
altele.



ţuluî, în şedinţa cercului cultural central sub Preşedinţia 
revisoruIuT.

Li se comunică diferite norme şi disposiţiunl mini
steriale. apoi urmeză consfătuirea asupra celor ce ar (i 
mai folositore de făcut de fle-care în şedinţa viitore a cer
cului ce presedeză.

0 dată cu Preşedinţii vin şi învăţătorii care au voce. 
cunoscinj.1 musicaic şi care voesc să înveţe în coi- pe mal 
multe voci. diferite cântece religiose şi patriotice.

Acesta se va face de 4 ori pe an la epocele liotărîte de 
revisor după prealabila înţelegere cu Preşedinţii şi coriştii

Din aceste 4 epoci în vederea cot urilor: întăia şe
dinţă va ti înainte de Crăciun, iar alta înainte de Pascl

Pentru cheltuelile de transport. în unele cercuri Con- 
tribuesc învăţătorii: cornunile nu voesc să înlesnescă tran
sportul de şi ar trebui.

Programa lucrări Iar este compusă din următoarele
7 puncte :

1). împrospătarea cunoscinţelor pedagogice ale colegi
lor din fie-care cerc.

2) Combaterea surperstiţiilor. viciilor, relelor din po
por, ca: alcoolismul, concubinajul, furtul, minciuna, necu
răţenia, traiul neigienic. şarlatismul....etc.

3). A desvolta gustul de cetire prin răspândirea căr
ţilor morale şi instructive, prin conferintl şi şedetorî cul
turale,

4). A desvolta spiritul de asociatiune înfiinţând case 
de economii sătesc! şi mici ateliere de industrie casnică, 
confecţionarea lucrărilor pentru mobilarea caselor tărănescl 
portul naţional, de meşteşuguri, etc. după nevoile fie ca
re! localităţi.

5) A îndemna pe locuitori la o mai raţională creşcere 
şi îngrijire a copiilor, a vitelor, paserilor, a albinelor, gân
dacilor de matasă. pomilor; la cultura pămîntuluî.

6). Desvoltarea sentimentului naţional moral şi religi

Î S  «P R O P Ă Ş IR E A * REVISTA SOCIETATE! CORPULUI D in . JU D . NEAMTIJ
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os, a iubire! cătră copii şi vi ce versa. cătră şcolă, biseri
că. autorităţi şi Patrie.

7). A se forma jurii sătesc!, cari să judece, şi. jse :îm
pace pe sătenii împricinaţi pentru a nu mal umbla prin 
judecăţi pentru tote nimicurile.

\ ) .  I ii a 3-a D um niiai in /ie-caie lună, învăţătorii 
lîe cărui cerc .se adună la şcola din satul ales mai îna
inte.

1). Dimineţa asistă ciLiotil..în timpul servininlni Di rin 
la biserica din acel sat, unde s ’au înţeles cu preutul ca 
să începă slujba mai târdliu,— Unul sau doi învăţători ţin 
euvîntăii la biserică pe înţelesul poporului^ cu subiectele 
din programa alcătuită, alese In şedinţa precedentă — Ar 
fi de dorit, ca conferinţele morale se fie ţinute de preot, 
iar cele sociale de învăţător.

Afară de caşuri excepţionale când învăţătorul întru- 
nesce tote calităţile cerute unul bun dascăl şi cetăţen mo
del—s'a găsit mal folositor ca conferinţele în fie-ee sat 
să se ţină de învăţătorul din alt sat.

Intr’un an ajunge rindul pe fie-care sat cu şcolă
Fie-care învăţător are prilejiul a vorbi locuitorilor din 

satul seu iu cele alte Duminici şi serbătorl la biserică *)
2). După ieşirea de la biserică, ieu masă împreună 

si la ora 1 p m. la şcolă,— .se declară şeduiţde deschise 
in ordinea următori:

Una ură, conferinţl poporului adunat la şcolă; 
lămuriri şi conversai,iunî familiare despre chestiunea 
tratată.

Notă. *) La cercurile culturale, în torn na trecută, au participat 
şi preuţii. Ei in duminicile în care mergeu la biserică în alt sat, 
ieşaii mai de dimineţă de la biserica din salul lor.

Lucrând împreună în unele cercuri, aii dat mari rude conferin
ţele, iar în altele sau născut şi mici neînţelegeri: voind câte un preut 
să fie Preşedinte şi se dicteze. Chestiunile sunt mal mult de atribu- 
ţiunea şcolelor, de acea înveţătorul trebue se ue ca Preşedinte activ; 
de ore ce majoritatea i>reuţilor uu pru.4j.ut iLs>.volt:i şi tivita multe din 
subiectele programei.
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Jumătate oră, o lecţiune practică de model do *], ore 
ţinută de învfiţătorul la rind cu copiii şcoleî unde se ţină 
conferinţa.

Jumătate oră, critica obiectivă, prietinescă şi instruc
tivă a lecţiunilor tratate, numai între învgţătorî

Vn sfert oră, vederea şi observarea arhivei şcoleî; 
sfătuirl şi îndrumări relative la lucrările de cancelaria.

Un sfert oră, comunicări de ordine şi disposiţiunl 
luate în şedinţa preşedinţilor la cercul cultural central.

Una oră, canto, rugăciuni de şcolă, şi cântice pa- 
ti iotice,

L a  urm ă, se hotăreşce: suhjectujî,_pers6na şi satul
în care se va ţine conferinţa şi lecţiunile practice în şe
dinţa următore—alegerea şi tixarea lecţiunilor se face aşa 
îel în cât fie-care obiect în cursul anului vine la rând **) 
incheindu-se cuvenitul proces-verval după care a doua di
— o întocmai copie—să înainteză revigoratului, arătând şi 
pe învăţătorii absenţi.—Absenţa de la şedinţa unuT cerc 
cultural este egală cu absenţa de o. di de la clas.

Tot la finele şedinţei —  după disposiţiunea ce s ’a
găsit, că e bună — se hotăreşce şi se prevede in Pro- 
ces-verbal— care şcolă de cătun ori suplinită şi în care 
Joi după amietjă în acea lună să fie visitată de preşe
dinte sari delegatul seu—învăţător titular apt— ca să scie 
învăţătorul de cătun, ori suplinitor spre a aduna copiii.

Acolo, el face lecţii de model, observă cum face lec- 
ţiunile dascalul respectiv, şi arată în mod colegial greşe- 
lele; apoi îl indrumeză în ale cancelariei. — Resultatul a- 
cestei visite pedagogice se comunică revisorulul prin o 
scrisore confidenţială.

Notă. **) Pe viitor infiinţân<lu-se miei ateliere orî şcoli de meserii 
în centrele mai mari — maeştrii lor vor face parte din aceste cercuri cul
turale întocmai ca şi înveţătorii; atunci se va alege şi învăţătorul, care în 
serbătorile următor» va ţirie conferinţî asupra subiectelor la rând după pro
grama simplă a acelor şcoli: căci tinerilor cari să pregătesc pentru meserii 
li va folosi maî mult puţinele cunoşcinţî teoretice din cele absolut necesare, 
date sub formă de conferinţî serbătorea de cătră înveţătorii apţî aî fie-câ- 
ruî cerc, de cât cursurile regulate ţinute in clase de la catedră de anume pro
fesori; pentru că aceste din urmă cursuri li disvoltă gustul spre siujbe.
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Acestă măsură a îndemnat la muncă rodnică atât pe 
titulari cât şi pe suplinitori.

Dai-, fiind prea puţin ca să rămână uu sat numai cu 
ceea ce s ’a putut face la o şedinţă a cercului cultural, 
fie-caro înveţător în satul seu, trateză—într’un an rînd 
pe rînd, tote subiectele din programă, în întruniri la bi
serică sau la şcolă.

Cercurile., culturale sunt bine venite. Ele formeză o 
instiluţiune cu o menire frum6să.

Cercurile culturale în acest judeţ, în anul şcolar 1900- 
1901, au dat următorele resultate :

1) La munte, a convins populaţiunea ca să părăsas- 
că urîtul obiceiu de a mai tace: horă, nuntă şi cumătria 
la cârciumă.

2). La Cut şi în altele câte-va sate a făcut pe locu- 
cuitori să se lese de beţie: iar în altele să bea, mai pu 
ţin, şi mai mult vin

3). S ’a înfiinţat 11 Societăţi de împrumut şi Pastrare.
4). S'a făcut serbări şcolare; unele pentru a face 

şcola iubită de săteni; şi altele pentru a da profite bă
nesc! cu care se procură haine şi rechisite şcolare copi
ilor saracl; iar cu din venit se măreşce fondul socie- 
t&ţelor cantinelor şcolare.

o) S ’au mai îmbunătăţit metodele de prgdare; lucră
rile de cancelarie, sau mal complectat registrele., devenind 
mai uniforme.

6). S ’au ma! iniţiat înveţătorii în lucrul manual, de 
la colegii lor mai dexterl.

7). S ’au format .câte-va grădini şcolare şi s ’au în
drumat sătenii către adevărata cale bună de urmat, spre 
a scapa o dată de mizerie si lipsa de cultură în care se 
află şi a deveni buni gospodari, etc.

8). Tot lor se va datora, cred, înfiinţarea micilor a- 
teliere în unele centre mal mari.

Conferinţele sgptSmânale ale institutorilor, ar fi do 
ajuns de două ori pe lună.

\
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* *

Relativ la mijlocele pontru desvoltarea sentimentului 
naţional, tablourile Familia Domnitore a Ţereî şi cele is
torice, ar fi bine să se vîndă populaţiunel rurale — prin 
cercurile culturale — cu un preţ torte mic; căci se şcie 
că locuitori] aii înclinaţi unea de a avea chipuri în casă 
şi cumpără numai tablouri străine de pe la vindetori ambu
lanţi străini, cari umblă pe la ermaroce prin oraşe şi prin 
sate

7) î?

In urma consfătuire! cu preşedinţii cercurilor cultu
rale si nivelatorii, cari fac parte la cor: în şedinţa cer
cului cultural cenjmCcâre a avut loc iu dina de ii Sep- 
teinbre a. c. la şcola .,C. UVj-(jri“ din Piatra N. sub pre
şedinta Perişorului şcolar, s’a stabilii a se mai ocupa 
cărnurile culturale in acest au si de cestUniilc .următorc:

1). A stărui la proprietari, săteni fruntaşi pentru a 
dona de veci terenul necesar pentru grădini şcolare şi 
câte-va hectare pentru cultivare sistematică— şi unde nu 
va  posibil a se inchirie din timp cel pulin 28 prăjini pă- 
mînt ca fie-care şcolă să aibă grădina şcolară de model; 
sfătuindu-se cum să se procedeze la cultivare spre a a- 
tinge scopul.

Cu privire la cultivarea la ţarină a terenurilor aren
date de la Cassa şcolelor, Onor. Minister se nmlţumeşoe 
de o camdată a se tace cel puţin ‘|4 furaj iar pe rest a 
aplica rotaţia sâmănăturilor dacă nu se va putea şi în- 
grâşarea sistematică.

2). înfiinţări: I) ,  de scoli de adulţi în oraşe şi co
munele rurale organisate cu doue secţiuni: a). Prepara
tele  saii analfabeţilor şi b)  secţia cursurilor libere. II), cleco-
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3) Slăruinţi tara oboselii, pentru formarea comite
tului compus din;,. Preot. Primar invetator ş i şatenii l'run- 
laşl— conform disposiţiunilor Ministeriale—spre a aduna 
prin liste de subscripţie şi a capata declaratului ..in re
gulă, de materialul sau ajutorul de ori ce soi ii donat 
pentru construire de localuri de şcolă.

'r). înfiinţarea de şcoli de meserii saii mici ateliere 
pe lângă şcolele din centrele mai populate si pe lângă 
şcolele urbane.

o). înfiinţarea de societăţi de împrumut şi păstrare 
între între săteni. Până in present s ’a înfiinţat la Siliştea,
•Toihileni. Roz nov . T a zlCtu. Cut, Pângaraţi, B uludn il a, 
IJaniji/. ( ' Pipirig.  IM /ţălisd,
şi Bmfescu-‘Pnr.islei.— 6). Pregătirea pentru serbarea pomi
lor prin pepiniere plantare şi altoire lie şi 111 grădini înclii- 
riete.— 7). Prenatirea din timp pentru _serh;iie:i de la «Res- 
boeni» la cSiv şcolele la MO Ammşj a. c. s ’aii presentat 
forte bine. 8). Aducerea la îndeplinire a mesurilor liigi- 
enibe, stabilite tot în conferinţele g-le din acest an im- 
preună cu medicul primar al judeţului şi cuprinse 111 
mencionatul memoriu al confer, g-le. 10), Se vor da ba
luri, serbări şcolare— cu bilele vizate de revisorat —anu
me pentru sporirea loialului societalei .<f^-opâsirea»'. lâ- 
cend pe public— prin conferinţî— să inţelegă, că cu aceşti 
bani se ajută tot pe şcolari; şcolelor rurale, cu hrana la 
cantine si cârti celor saraci.

\
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; E f c a j i a  naţ ională a  ponorului şi sor t are a  de la „ Re s b o e n i " - *
-V* din 30 August 1901.

Când s ’a dis că Institutorul german a învins pe Frati-
cejl la 1870, s'a înţeles influenţa şcolei pentru cultura şi
educaţia naţională a Gerraani'or.

Dacă pentru statele cele mari, bogate puternice şi îna
intate în cultură, educaţia naţională este basa existentei 
lor; apoi pentru Hiatul Român cultura naţională este u- 
nica condifiune a vieţei sale.

Regatul Român independent aşec.lat ca o santinelă la 
gurile Dunărei şi despărţind marile şi puternieile îaiperă- 
tii a Rusiei şi Austro-Ungariei de imperiul muribund al 
Turciei— din care s'aşteptă din <,li în di iie care să-şf iea 
partea leului—este expus că la cea intăiu conflagraţie în 
Balcani, nu numai să tină pept cu puternieile împăraţi* 
apărându-şî integritatea teritorulul şi existenţa naţională; 
dar este dator a lupta spre a-şl câştiga unirea eu fraţii 
noştri, de peste hotare.

Iată de ce noi Românii trebue să lucrăm mult mal 
mult pentru cultura naţională patriotică a poporului ro
mânesc.

Trecutul nostru glorios din cele mal grele timpuri — 
acum 400 de ani— când tote poporele circumvecine se 
supusese Turcilor şi numai noi am avut curajul şi vred
nicia a ne împotrivi curentului cotropitor al barbarilor, o- 
prindu-I—-ca un zid de granit—de a mal înainta contra 
creştinătăţel, ;iî-a câştigat renumele de popor vitez, pe 
care la 1877, cu ocasia luptei pentru independenţă, l ’ani 
înprospStat din nou, atit în nuntea poporelor creştine, cât 
şi in inima Turcilor— duşmanii noştri! seculari.

Mulţime de localităţi din ţara nostră au fost martore 
luptelor şi vitejiei străbunilor noştri.

Una din aceste localităţi istorice, însemnaţe din tre
cutul nostru rSsboinic, este şi Valea-Albă sau Resboenii
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din Jud. Nemţu, unde la 2(i Iulie 1476 a avut loc o groz- 
nică luptă între Ştefan Oel-Mare şi Turci.

Fericita inspiraţie a ofiţerilor regimentului 15 de do
robanţi, din ţ'tiatra-N. de a imortalisa amintirea acelei 
lupte prin ridicarea unul monument istoric acolo, a pus 
temelia unui mijloc de educaţie naţională a poporului din 
împrejurimi, care alergă în iie care an, la 26 Iulie, să 
asiste la o grandiosă serbare ce se face cu ocasia aniver
sarei acelei lupte.

In accst an aniversarea s ’a animat pe cjiua de 30 
August— odată cu luarea Gri viţel şi patronul Regimentului 
15 Răsboenl,— când lumea militară şi civilă au contribuit 
iie-care cu cât s ’a putut, spre a face o serbare cât mal 
imposantă, mal frumosă şi mai atrăgătore.

In adevăr venit-a lume de prin tote împrejurimile: 
Fost-a de pe totă valea Bistriţol până de pe la polele 
Ciahlăuluî;— Fosta-a despre T. Nemţu până despre ‘Baia  
—alt loc istoric, caro ne aminteşce vitejia Marelui Ştefan 
şi a vitejilor Moldoveni — Fost-a lume despre partea cîm- 
pulul până de prin judeţul Roman: preoţi, învăţători şi 
norod: bătrâni, temei şi cepil.

Fost-a mulţime de lume din oraşul Piatra, tote au
torităţile din oraş şi judeţ—Primarii cu consiliile comu
nale şi fruntaşii satelor, .şi graţie înţelegerilor avute din 
timp de Dl. Revisor şcolar, Gk. Nicolau, au fost peste opt- 
ijieci învăţători din judeţ mai toţi în costume naţionale, dintre 
cari mulţi au venit cu scolelelor, câte 15—20 de copil, aduşi 
cu căruţele. Apoi a fost armata: regimentul sub comanda 
D-lui Maior RadovicI şi miliţia comandată de Dl. căpitan 
Păun.

Primarul din localitate făcuse pregătire din timp: tote 
casele din sat erau ornate cu brad şi stegurile tricolore 
nu lipsîau; iar la intrarea în cimp de pe şosea, era un 
frumos arc triumfal îmbrăcat în brad şi stegurl.

La orele 9 a. m. totă lumea era pe delul spre Mo- 
nastirea RăsboenI, unde curtea era plină de lume şi co
piii şcolelor aranjaţi frumos, de învăţătorii lor.



După sosirea autorităţilor civile, militare şi a arm a
tei, s'a oficiat un Te-Deum in amintirea luptelor de la Răs- 
boenl şi Grivita şi pentru Patronul Regimentului de că- 
tră Protocreul judeţului, (I. Popovicl. asistat de întregul 
eler; apoi a plecat în o grandiosă procesiune cătră mo
nument în ordinea urmălore : clerul, autorităţile, şcolele. 
armata şi poporul La monument s ’a oficiat panaehidă în 
amintirea eroilor căduţi în ambele lupte.

După panaehidă corul învăţătorilor.- din judeţ a cân
tat •Inu iu l fji'd'ii» pe mâi multe voci, iar după aceşti au 
niceput discursurile*^

Preotul G. Gervescu a vorbit din partea clerului, a- 
rătând importanţa monumentului şi a sorbăreî.

învăţătorul C. R. Ten/ăncscu— Gribincca din Bieaz. 
grăind cu cuvinte alese populare şi adine simţite, descrie 
lupta Iul Ştefan cu Turcii, aducend laude ofiţerilor care 
au muncit pentru ridicarea monumentnlul şi apoi arată 
rolul învăţătorilor în educaţia naţională. Cuvintare frumosă 
şi mişcătore, ascidtată de mulţime cu o tăcere şi o ati
tudine religiosă.

Dl. N. lonescu de la Brad, deputatul colegiului al 
IIMea de Nemţu, fost profesor universitar şi Ministru, 
adine emoţionat şi eu vocea treimi rătore fine o cuvântare 
forte substanţială şi bine simţită, făcend o comparaţie între 
starea Europei şi timpurile do restrişte a lui Stefan-Cel- 
Mare, c;i timpurile de astă-di espunend că învăţătorilor, 
preoţilor şi ostaşilor le incumbă datoria de a menţine şi 
cultiva sentimentul iubirel de patrie şi neam în fiii Ro
mâniei şi că rosteşce aceste vorbe cu credinţa că vor gă
si ecou in inimile calde şi curat româneşcî ale celor pre- 
senţi. Tunete de aplause fac că abia se mai aiul ultimele 
cuvinte ale veteranului şi ilustrului orator. Oe entusiasm!...

Un elev al scolel din Vînătoril-N. depune o coronă 
de trunze de stejar din pădurea de la Cetatea Nemţii ros
tind câte-va cuvinte plăcute.

A mal vorbit tînărul student, Cădere, după care în 
sunetul musicei ce intonă marşul „Pe o stincă negră“ în-
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cep» defilarea în ordinea următore: şcolele rurale cu în
văţătorii, purtând mal toţi şcolarii stoguri tricolore, dele- 
gaţiunile şi apoi armata.

Prin mulţime se observau mulţi curcani de ia Plnma 
cu sclipitore decoraţii pe peptul lor; lumea privindu-I par’că 
vedeau in ei eroi de-ai JVIareluI Ştefan, martori din timpul 
cruntei lupte de acum 425 de ani.

Câtă strălucire, câtă măreţie, ce înalţare de suflete!
Orele fiind 12, lumea a plecat să îea masa.
l-’rin disposiţiile luate de Dl. Prefect Th Dornescu, 

cu Dl Primar local Ed. Papp, primăria a dat masă la 
peste 250 copii ai şcolelor din localităţi depărtate.

La orele doue mulţimea era din nou adunată pe pla
toul de la monument, în faţa unei scene anume constru
ită pentru prodncţiunile elevilor de la diferite şcolc rurale.

Prin imnul „Vj»cliea Mândră Romănio-*-cântat de eo
nii învăţătorilor şi care a fost iniik aplaudat s’a începnT 
serbarea populară. întretinntă cu producţiuni şcolare. S’ati 
executat următore le bucăţi: ^Meseriaşii» versuri recitate 
de elevii şcolei din ‘Buhalnita , a produs mult haz; «<Z)e 
necaz» piesă teatrală populară de T. D. Speranţă jucată 
de o elevi al şcoleî din ‘B icaz , a reuşit torte bine, „('.aii 
ţiganului* anecdotă disă de un elev din Teşea: „Odă
ostaşilor români* poesie recitată de un elev din Vinătorl-N, 
..Cântecul lui Ştefan Cel Mare* executat, în două voci, 
de elevii din llumu/eşci: «Mania lui Ştefan Cel Mare» 
teatru de elevii şcolei din Ţtbucanii de sus; şi « Vaccina
rea» dialog spus de 2 elevi al şcolei din lîodeşciî-Preci- 
steî de sus.

Toţi elevii s au achitat de rolurile lor cât se pote de
bine.

Este de notat că anul acesta tote şcolele rurale din 
judeţ, ce avi luat parte la serbare, s au presentat în mod 
demn şi cu elevii bine pregătiţi au escelat prin producţi- 
unile lor şi au produs o impresie forte bine simţită. Tim
pul n’a fost suficient pantru a se mai produce şi alte 
şcole, ce eiau preparate.— Lumea a rămas forte mulţumită.



Succesul desăvîrşit al serbăre! se (iatoresce in cea 
mai mare parte stăruinţelor puse de energicul Revisor şco
lar, care şi-a dat tote siiinţile ca acesta serbare să lie dem
nă de amintirea unor aşa mari fapte istorice.

Serbarea s a  terminat, sub sară, prin simularea luptei de 
cătră armată dindu-se un atac cu focuri orbe

In acostă di de întreită serbare patriotică, totul a fost 
instructiv şi cu mult entusiasm. Lumea uitase că trebue 
să plece pe la căminurile lor depărtate, de şi era sară. 
Când, la sunetul musieel, armata în marş a făcut înce 
putui plecărel, mulţimea nu mat înceta cu nesfârşitele 
urale! . . .

Iu urma unei aşa frumose serbări şi cu atîtea învăţămin
te am putea (,lice că tie-caie a plecat un altul de cum a venit.

Fie care copil, ca şi de care om mare, a adus cu 
sine în casa familiei lui—în satul seu, în crierul munţi
lor sau în întinsul câmpiei— simţimintele şi impresiile că
pătate aici din tote cele volute şi aurite; s'a dus dic. cu 
o inimă mare să povestescă la ai săi şi să le insufle ast
fel aceleaşi simţiminte nobile.

Oare unde? cura? şi când? s ’ar putea mal bine des
volta in popor simţul naţional patriotic, ca aici, lângă a- 
cest sacru monument ridicat în memoria şi pentru glori
ficarea eroilor stiăbunî, arcaşi ai Marelui Voevod Ştefan, 
cari cu preţul vieţel lor ni-au păstrat: nu numai moşia, 
dat naţionalitatea, limba, obiceiurile şi religia— cele mai 
scumpe comori ale poporului român, eonscient de origina 
sa. Aici, poporul are ocasia a vedea atîta paradă, atîta so
lemnitate şi a audi atîtea învăţături, frumose şi folositore, 
care infiltrate în sufletul seu, vor întreţinea vecinic focul 
iubire! de neam şi moşie, Si ast-fel cu credinţa în Dum
nezeu, dragostea de neam şi speranţa în viitorul glorios 
al scumpe! nostre patrii, inspiraţi de exemplele acelor e- 
roî, ca şi el, la vreme de cumpănă sau trebuintă, vom 
dovedi lume! ce putem pentru realisarea celor mal scumpe 
idealuri naţionale ale tuturor bunilor Români.

C. Vranceanu.
Institutor. Piatra-N.
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S ch ite  d in  T ârgov isteaJ o  »

A vorbi aici despre Târgoviştea, însemneză a pose- 
da acea titanică putere de gândire, acele vaste cunoscinţl 
dtspre trecutul ei, aşa ca să ve pot înfăţişa cele trei ve- 
curî de mărire, în care vechea capitală a ţereî, Târgovi
ştea, străluci de cea mai mare slavă, dete poporului mun
tenesc şi voivozilor lui prilejul d’a băga groza în tote a- 
cele popore vecine, cari cutezară s'atace (latinele, credin
ţele. ori hotarele sale. Şi ce aş putea spune eu despre 
acest vechiu oraş al ţereî nostie, acum părăsit de noroc 
şi despre care dv. să fiţi streini ? Ce cuvinte de mărgâ- 
rintare să ’nşir ca să v’o descriu pe ea cântată de toţi 
poeţii mai de samă, pomenită în tote încheiărele, cu leturî 
ri scrise, 111 istoria nostră. in ţifre de aur ? Din ce fire 
ar trebui eu un biet scripcar să torc vorbele mele, spre 
a ve putea ţine aici, fără să ve răpesc zadarnic timpul; 
iar întoreendu-ve la cămin să luaţi harta să priviţi, cu 
milă la acesta văduvă ilustră, însoţită cu : Ţepeş, Radu. 
Mihai Vilezul şi Matrî Basarab?

* *
*

Fiică a Târgoviştei, eu de multe ori pe ruinele ei 
am plâns si mângâiată aş li numai dacă, acuma aş is- 
buti să ’ngân slab ca slabele licăriri de vreascuri uitate 
de timpuri acea ce-mi sdrobesc sufletul, ori de căte ori 
îmi indreptez paşii, calc peste aceste sacre tărâmuri, pes
te acestă Romă a ţereî uostre.

* *
&

Trecutul acestui oraş, sub zidurile căruia s’a păs
trat atâtea veacuri libertatea, (latinele si credinţele nebă-.•> f»
tute ale poporului nostru, este înveluit în negura vădi
rilor şi cu greu in întunericul vremei să mai pote pă
trunde. Istoricul lui ca şi a multora din ţara nostră, pes
te care trecură atâtea ordii barbare, atâtea nevoi este de
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făcut şi vedeţi sarcina acesta n aşi îndrâsni să mi-o iau 
căci răpesc drepturile cronicarilor noştri de seamă şi de 
la cari Târgoviştea aşteptă s'o desgrope ei din pulberea 
trecutului. Eli voiii înfăţişa numai „Schiţe,din Târgovişte» 
lăsând celor in drept să complectele dânşii acea ce in- 
tr’un timp scurt n’ani putut să fac şi nici că am avu ţia  
îndămână destule isvore, cari să documenteze puternic 
acea ce a fost acest oraş in vremurile lui de slavă.

* #

Târgoviştea, în vechime târgul Terius, Teriscu, Ta- 
rus saii Trisus, după Dionisie Fotino, iar după 1)1. To
cii eseu Târgul-ostei, mai 161 c oraşele in vechime, numin- 
du-se milităresce, este aşazată la polele Carpatilor, pe ma
lul drept al rtului Ialomiţa, la cotitura ce acest i*iu face 
spre sud-est,

Ca posiţiuiie geogralică Târgoviştea. are o situaţiune 
admirabilă şi cât se pote de poetică, de aceea a inspirat 
pe aţâţi poeţi cari aii locuit‘o in trecut.

Spre miaclâ-nopte se mărginesce cu munţii Carpatî 
ale căror înalte culmi pe fruntea ei în coronă aşezaţi fee
ric o lumineza şi cu câmpul Teiuşuluî; spre miază-di cu 
Ulmii, spre apus cu Capul dealului, iar spre răsărit cu 
rîul Galbiniţa sau Ialomiţa şi tot in acel punct pe cul
mea viilor, în capul Vâieî-VoevozI să vede licărind, lu
minată de raze calde de sfinţenie, Mănăstirea Dealului, 
zidită de Radu-cel-Mare pe la anul 1499. Acum se nasce 
întrebarea: Municipiul acesta fost-a un orăşel Dacic, sau 
un orăşel Roman ?

Fot-a el capitală a ţereî, pentru prima oră, sul) Mir- 
cea la 1383 sau încă şi mal de mult, de pe vremea voi
vodatelor din drepta şi din stângu Oltului, tusese capita
la a vre unia dintr’acestea? Primei întrebări i-am găsit 
răspunsul dat de răposatul academician Gheorghe Bariţ 
care dice că mal tote oraşele şi cetăţile, mal mari, sau 
mai mici, fortificate sau deschise in Trais sau in moldova,
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or! in Muntenia, sunt pus<* pe ruinele castelor stative, tur
nurilor şi fortilicaţiunilor de către coloniştii şi legionarii 
romani, iar la unele din acestea s ’au întrebuinţat chiar 
pietrele si cărămizile scose din edificiile monumentale ale 
colon'elor Romei *)

La a doua chestiune respunde D. Tocilescu. care di- 
ce ca după voivodui Seneslaii găsim pe Ia 1272 pe Li 
tean stăpân peste un voevodat din stânga Oltului; capi
tală lui era Târgovistea si in lupta care a avut’o cu La. 
dislau Cumanul, el cade învins, iar fratele seu Bărbat 
scapă, după ce dă acestuia sume de bani şi este liber 
a se ’ntorce să domneseă la Târgovistea, ceea ce dove- 
desce că acest oraş a urmat încă a li capitala numitului 
voevodat.

Vorbesc, cum vedeţi, despre lucruri petrecute acolo 
in veacul al XlII-lea şi totuşi pe atunci, Liten-vodâ, pote 
purcede cu ostile sale şi încinge în răsboî pe Sârbi. Şi 
când ne gândim că acestă vestită cetate— in trecut— este 
astă-dî o adunătură de întinse ruine peste care ca zabra- 
nic negru de doliu s'aşterne greu nepasarea celor ce o 
stăpânesc.

De la Liten-vodă înainte, si nici chiar in acele tim
puri, nu se pomenesce nimic despre acest oraş, care de 
sigur n’a încetat a li mereu capitala jerel Muntenesc!, 
căci ast-fel Mircea n’ar li căutat a o Întări cu ziduri de 
jur împrejur şi în care să păstreze atâtea veacuri tronul 
şi tote bogăţiile ţărei nost re**). ' .

Aci Mircea se puse la adăpost de invasiunile şi pră
dările barbarilor, organisă ţara militâresce, întări temeii- 
ele palatului domnesc şi ale tronului seu măreţ; făcu o 
mulţime de aşedăniinte piose; iar când trimişii Porţii ve
nirii la dânsul, <d le putu răspunde cu mândrie :

Vcdî Apulium, Alba Iulia, Relşrad academia română pag. 24-25.
*). Dedî istoria ie  Gr- Tocilescu, partea I pag. 29—31-

/



«Padişahul nostru nu meîndoesc 
Vrea să facă ţara uu pământ turcesc:
Pacea ce-mi propune este o sclavie 
Până ce românul să se bată scie,
Mergeţi la Sultanul care v'a trimis 
Ş ’or-ce drum ele pace spuneţi că e închis»

I) Bolinlineanu 
Trebuea voivodul ţereî ca să se biztie pe ceva 

ca să dea el asemenea respuns şi, atâtea resboe purtate, 
atâtea hordii respinse, dovedesc că el făcuse din capitala 
ţereî sale, o cetate neînvinsă; ast-fel nici c’ar li putut trăi 
pe acele vremuri în care nimene nu putea fi stăpân pe- 
vieţă şi coprinsul seu, nici face pe fiii lui Baiazid râv 
nitorl de prietenia lui şi pe carc el o legă cu dânşii nu
mai in folosul ţereî sale şi încheea cu Mahomed, tracta
tul ce cunosceţl şi care fu întocmit aşa de înţelepţesc în 
cât, condiţiunile coprinse intr’lnsul fură respectate până 
când puturăm scapa de jugul turcesc, până în filele de 
aur ale independenţei nostre. Ţepeş întăresce cetatea Târ- 
goviştel, îi adâncesce şanţul din jurul ei şi îl umple cu 
apă, căci dice D-l Tocilescu- -că acum patru secole al
bia Ialomiţei, erau mal sus şi şanţurile cetăţel au pu
tut ti umplute cu atâta apă in cât. cetelor lui Mahomed— 
baltă la Târgoviştea să li se pară.

Radu-cel Frumos, lasă ore cum cetatea acesta în 
părăsire şi, de mal multe ori, însuşi el o pustiesce, dar 
destinul Târgoviştel se vede că era preursit a se stinge 
şi a reînvie ca şi fenixul din a sa cernise; pentru că vom 
vedea că de şi arsă de mai multe ori, în timpuri de grea 
cumpănă, totuşi renasce şi are epocele ei de spendore ca 
şi cel mai vestit oraş, ca şi cea mai măreţâ cetate din 
întrega omenire.

Smara. (Va urma).
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